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RATSPROTOKOLL   Nr.  5/2023 
 

 

Niederschrift über die Gemeinderatssitzung vom Mittwoch, 3. Mai 

2023, um 20:00 Uhr im Rathaus der Gemeinde Partschins, Schul-

meisterweg Nr. 1 
 
Es wird vorausgeschickt, dass diese Gemeinderatssitzung vom Bürgermeister im Sinne des Art. 
60, Abs. 1  des Kodex der örtlichen Körperschaften der Autonomen Region Trentino-Südtirol 
R.G. Nr. 2/2018,  Art. 17 der Gemeindesatzung und Art. 6, Abs. 4 der Geschäftsordnung des 
Gemeinderates im Dringlichkeitswege einberufen wurde und die diesbezügliche Einladung 
nebst der Tagesordnung mit Schreiben des Bürgermeisters vom  28.04.2023, Prot. Nr. 0004214 
allen Gemeinderatsmitgliedern im Sinne des Art. 6, Abs. 4, der Geschäftsordnung  des Gemein-
derates termingerecht zugestellt bzw. zugeleitet wurde. 
 
Die Unterlagen für die auf der Tagesordnung stehenden einzelnen Punkte wurden im Sekreta-
riat der Gemeinde zur Einsichtnahme der Ratsmitglieder gemäß Art. 6, Abs. 5 der Geschäfts-
ordnung des Gemeinderates hinterlegt. 
Im Sinne des 6. Absatzes des vorgenannten Artikels wurde die Bevölkerung durch Anschlag 
der Einberufung und der Tagesordnung der vorliegenden Gemeinderatssitzung an der Amtstafel 
und Veröffentlichung auf der Homepage der Gemeinde verständigt. 
 
Die Ratssitzung ist gemäß Art. 11, Abs. 9 der Gemeindesatzung und Art. 5, 1. Abs. der Ge-
schäftsordnung des Gemeinderates öffentlich und findet in erster Einberufung statt. 
 
Zur Sitzung sind folgende Räte erschienen: 

 
Nr.  Namen Funktion Liste  

Zeitweilige  
Abwesen-

heiten  

1 FORCHER Alois Bürgermeister Südtiroler Volkspartei  
2 LAIMER Walter Vizebürgermeister Südtiroler Volkspartei  
3 NISCHLER Hartmann Referent Südtiroler Volkspartei  
4 RAMOSER Jasmin Referentin Südtiroler Volkspartei  
5 SCHWEITZER Ulrich Referent Südtiroler Volkspartei  

6 ERLACHER Adolf Ratsmitglied Südtiroler Volkspartei  
7 MOSER Karl Ratsmitglied Südtiroler Volkspartei  

8 NISCHLER Tobias Ratsmitglied Südtiroler Volkspartei  

9 ÖSTERREICHER Regina   Ratsmitglied Südtiroler Volkspartei  
10 SCHÖNWEGER Thomas  Ratsmitglied Südtiroler Volkspartei  
11 PEDRI Jutta  Ratsmitglied Die neue Bürgerliste Partschins Rabland Töll  
12 PFÖSTL Monika Ratsmitglied Die neue Bürgerliste Partschins Rabland Töll  
13 SCHUPFER Benjamin Ratsmitglied Die neue Bürgerliste Partschins Rabland Töll  
14 SPARBER Maximilian Ratsmitglied Die neue Bürgerliste Partschins Rabland Töll  
15 TAPPEINER Johannes Ratsmitglied Die neue Bürgerliste Partschins Rabland Töll  
16 LEITER Christian  Ratsmitglied Die Freiheitlichen  
17 ZODERER Sabine Ratsmitglied Die Freiheitlichen  
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Folgende Ratsmitglieder haben sich schriftlich entschuldigt, weshalb sie gemäß Art. 11, Abs. 
19 der Gemeindesatzung entschuldigt abwesend sind: 
 

Nr. Namen Funktion Partei  Schreiben vom  

1 Oberperfler Christian Ratsmitglied Südtiroler Volkspartei 03.05.2023 

Die Obliegenheiten als Verfasser der Niederschrift und Schriftführer werden gemäß Art. 137 
des Kodex der örtlichen Körperschaften der Autonomen Region Trentino-Südtirol R.G. Nr. 
2/2018, Art. 28 der Gemeindesatzung und Art. 19 der Geschäftsordnung des Gemeinderates 
vom Gemeindesekretär, Herrn dott. Hubert Auer, wahrgenommen, welcher gemäß Art. 5, Abs. 
2 der Geschäftsordnung des Gemeinderates an der Sitzung teilnimmt. 
 
Der Bürgermeister, der den Vorsitz gemäß Art. 60, Abs. 1 des Kodex der örtlichen Körper-
schaften der Autonomen Region Trentino-Südtirol R.G. Nr. 2/2018 und Art. 17 der Gemeinde-
satzung übernimmt, begrüßt die Erschienenen, stellt die Beschlussfähigkeit fest, eröffnet die 
Sitzung und schreitet zur Behandlung der einzelnen Tagesordnungspunkte im Sinne des Art. 8 
und 16 der Geschäftsordnung des Gemeinderates. 
 
Die Räte Ramoser Jasmin und Leiter Christian werden vom Vorsitzenden gemäß Art. 8, Abs. 
1 der Geschäftsordnung des Gemeinderates als Stimmenzähler bestimmt. 

 
1. Genehmigung des Sitzungsprotokolls der Gemeinderatssitzung vom 18.04.2023  

Zum Zeitpunkt der Eröffnung der Sitzung sind zwei Berichtigungsanträge in schriftlicher 
Form eingelangt.  

Auf Ersuchen des Vorsitzenden verliest der Gemeindesekretär den Berichtigungsantrag von 
Gemeinderätin Pföstl Monika zum TOP 12 betreffend die Ersetzung „Neuer Brunnen Un-
terdorf Partschins“ durch „Neuer Brunnen Oberdorf Partschins“. 

Nachdem gegen den eingebrachten Änderungsantrag keine Einwände vorgebracht werden, 
gilt dieser im Sinne des Art. 19, 6. Abs. der Geschäftsordnung des Gemeinderates, als an-
genommen. 

Anschließend verliest der Gemeindesekretär den Berichtigungsantrag von Gemeinderat 
Tappeiner Johannes betreffend die Ergänzung bzw. Abänderung des siebt- und sechstletzten 
Absatzes auf Seite 10. 

Der Bürgermeister ist mit der Berichtigung seiner Wortmeldung nicht einverstanden. Für 
ihn passt der Wortlaut des Protokolls: Ich glaube schon, dass wir für die jungen Familien 
Wohnmöglichkeiten schaffen sollen.“  

Er lässt daher über den Abänderungsantrag abstimmen. In der darauffolgenden offenen Ab-
stimmung durch Handerheben wird mit 5 Jastimmen (Tappeiner Johannes, Pedri Jutta, 
Pföstl Monika, Schupfer Benjamin, Maximilian Sparber), 10 Neinstimmen und 2 Enthal-
tungen (Ramoser Jasmin, Erlacher Adolf), bei 17 anwesenden Räten, der Abänderungsan-
trag von Gemeinderat Tappeiner Johannes abgelehnt. 

Nachdem zum Zeitpunkt der Eröffnung der Sitzung von Seiten der Ratsmitglieder keine 
weiteren Berichtigungsanträge in schriftlicher Form vorgelegt wurden, gilt die genannte 
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Sitzungsniederschrift, bestehend aus 11 Seiten, im Sinne des Art. 19, Abs. 4 der Geschäfts-
ordnung des Gemeinderates, als genehmigt. 

 
2. Ernennung der zwei Gemeindevertreter in den Verwaltungsrat der Texelbahn 

AG (Beschluss Nr. 17) 

Der Vorsitzende betont die Notwendigkeit, nunmehr nach der Wahl des Verwaltungsrates 
der Texelbahn AG auch die zwei Gemeindevertreter in den Verwaltungsrat der Texelbahn 
AG neu zu ernennen. Er schlägt die Gemeindevertreter vor, welche bereits bisher im Ver-
waltungsrat vertreten waren, und zwar: 

Schweitzer Ulrich - Gemeindereferent; 

Moser Karl - Gemeinderat; 

Es folgen folgende Wortmeldungen: 

Pedri Jutta: „Ich war irritiert und überrascht, wie sich die Gemeinde bei der Wahl des Ver-
waltungsrates der Texelbahn AG verhalten hat. Du, Bürgermeister, hast bei der letzten Ge-
meinderatssitzung gesagt, dass ihr alle Kandidaten unterstützt. Wir von der Bürgerliste hät-
ten uns mit Benjamin (Schupfer) schon einen Platz im Verwaltungsrat erwartet. Als Ge-
meindevertreter schlagen wir anstelle von Tourismusreferent Ulrich Schweitzer Vizebür-
germeister Walter Laimer vor, welchen wir als zuständigen Referenten für Wege und Land-
wirtschaft besser geeignet sehen, wenn es um die Instandhaltung der Wanderwege geht.“ 

Schweitzer Ulrich: „In meiner bisherigen Tätigkeit als Verwaltungsrat der Texelbahn AG 
glaube ich zu meinen, dass ich mich sehr wohl um die Wünsche der Texelbahn AG betref-
fend die Instandhaltung der Wanderwege in enger Zusammenarbeit mit dem Gemeindeaus-
schuss und insbesondere mit dem Vizebürgermeister Walter Laimer gekümmert und auch 
Ergebnisse erzielt habe.“ 

Laimer Walter: „Danke für die Namhaftmachung, aber ich muss nicht in den Verwaltungs-
rat ernannt werden, damit die Wünsche für die Instandhaltung der Wanderwege Berück-
sichtigung finden. Ich lasse mich nicht gegen Uli (Ulrich Schweitzer) ausspielen.“ 

Tappeiner Johannes: „Warum wurde diese Gemeinderatssitzung im Dringlichkeitswege ein-
berufen?“ 

Gemeindesekretär: „Das Aufsichtsratsmitglied der Texelbahn AG, Dr. Maas Ulrich, ist an 
die Gemeinde herangetreten und hat ersucht, die Ernennung der zwei Gemeindevertreter in 
den Verwaltungsrat der Texelbahn AG so schnell als möglich zu veranlassen.“ 

Erlacher Adolf: „Auch ich bin der Meinung, dass es sinnvoll wäre, Laimer Walter in den 
Verwaltungsrat zu entsenden, da der Tourismus bereits vertreten ist. Ich bin nicht damit 
einverstanden, dass nicht einmal in der Fraktion (SVP-Fraktion) darüber gesprochen wurde, 
wie in der Vollversammlung gewählt wird.“ 

Tappeiner Johannes: „Ich finde es schade, dass sich der Bürgermeister nicht an sein Wort 
gehalten hat und die Stimmen bei der Wahl nicht gleichmäßig vergeben hat.“ 

Zoderer Sabine: „Ich kann mich erinnern, dass Ulrich Schweitzer bei der letzten Gemein-
deratssitzung gesagt hat, dass nicht alle Kandidaten bekannt sind.“ 

Schweitzer Ulrich: „Die Gemeinde als Aktionär der Texelbahn AG hat vor Vollversamm-
lung, bei welcher die Wahl erfolgte, nicht gewusst, welche Kandidaten aufgestellt werden.“ 
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Zoderer Sabine: „Bisher war der Verwaltungsrat der Texelbahn AG auch nicht politisch 
besetzt und auch die Opposition war bis jetzt nicht vertreten. Jetzt kommt mir vor, dass 
diese Ämter plötzlich politisch besetzt werden sollen.“ 

Pedri Jutta: „Schon interessant, sonst heißt es, ihr könnt in den Kommissionen usw. mitar-
beiten und jetzt werden wir nicht gefragt.“  

Moser Karl: „Die Texelbahn AG ist kein politisches Organ.“ 

Pedri Jutta: „Diesmal war es aber eine politische Wahl und die Leute haben sich darüber 
aufgeregt.“ 

Sparber Maximilian: „Könnte sich die Gemeinde auch enthalten?“ 

Bürgermeister: „Ja.“ 

Ramoser Jasmin: „Die Wahl des Verwaltungsrates der Texelbahn AG war kein Politikum, 
bis sie zu einem Politikum gemacht wurde. Ich finde es nicht richtig, wenn im Hintergrund 
alles aufgebauscht wird. Unsere Aufgabe ist es, fähige Leute in den Verwaltungsrat zu ent-
senden: Ulrich Schweitzer als zuständigen Referenten für die Texelbahn und Karl Moser 
als erfahrenes bisheriges Verwaltungsratsmitglied.“ 

Pföstl Monika: „Spricht etwas dagegen, einen Jüngeren zu wählen, vielleicht auch von der 
Opposition?“ 

Schweitzer Ulrich: „Wir haben nicht gewusst, dass zwei Verwaltungsräte nicht mehr zur 
Wahl stehen. Ich bin für Karl Moser, da er schon langjährige Erfahrung hat.“ 

Pedri Jutta: „Ich schlage Vizebürgermeister Walter Laimer vor.“ 

In der darauffolgenden offenen Abstimmung durch Handerheben wird folgendes Ergebnis 
erzielt: 

anwesende Räte               17 

Enthaltungen 1 (Sparber Maximilian) 

Schweitzer Ulrich Stimmen 10 

Moser Karl Stimmen 11 

Laimer Walter Stimmen 6 

Aufgrund der genannten Stimmergebnisse werden folgende zwei Gemeindevertreter in den 
Verwaltungsrat der Texelbahn AG für die Dreijahresperiode 2023-2026 (bis zur Genehmi-
gung des Jahresabschlusses zum 31.12.2025) ernannt: 

 Schweitzer Ulrich - Gemeindereferent; 

 Moser Karl - Gemeinderat. 

 
 

Abschließend teilt der Bürgermeister mit, dass die nächste Gemeinderatssitzung am 
13.06.2023 stattfindet. 
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Nachdem der Bürgermeister keine Mitteilungen mehr vorzubringen hat und auch von den Ge-
meinderäten niemand mehr das Wort verlangt, erklärt der Vorsitzende um 20:48 Uhr die Rats-
sitzung für geschlossen. 

 
Gelesen, genehmigt und unterfertigt: 

 

DER VORSITZENDE 
Alois Forcher 

  

DER GEMEINDESEKRETÄR 
dott. Hubert Auer 
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